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Dénombrements et probabilités

Dénombrements
Arrangement avec repétition (avec remise)
Arrangement sans repétition (sans remise)
Combinaison sans repétition

Evenements
Intersection, union, complémentarité
Regles de calcul
Probabilité d’un événement
Frequences
Propriétes de calcul

Indépendance

Probabilité conditionnelle



Dénombrements

Arrangement avec repetition (avec remise)

Situation type:

Une urne contient n boules numérotées de 1 a n. On en tire une, on
releve son numero puis on la repose dans l'urne.

On en tire ensuite une seconde, et on la repose. Ainsi de suite, un
nombre p de fois. Au terme de ces tirages, on a donc une suite
ordonnee de p entiers. Il existe nP suites de tirages différentes.



Dénombrements

Arrangement sans repetition (sans remise)

Situation type:

Une urne contient n boules numérotées de 1 a n. On en tire une, on
releve son numeéro mais on ne la repose pas dans l'urne. On en
tire ensuite une seconde, et on la garde aussi de coté. Ainsi de
suite, un nombre p de fois. Au terme de ces tirages, on a donc
une suite ordonnée de p entiers. Il existe :

_n
~(n—p)!

Anp

arrangements sans repétition de p elements parmi n.



Dénombrements

Combinaisons sans repétition

Situation type:

Une urne contient n boules numeéerotées de 1 a n. On en tire une
poignée de p boules d’'un seul coup et on releve leur numéro.
Notez bien qu’il ne s’agit plus liste ordonnée puisque nous
n'avons plus d’ordre de tirage. Il existe

CID:An'”: n!
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combinaisons sans répetition de p éléments parmi n.



Dénombrements

Propriétés remarquables

NI=1x2x3x..xnN A’ =n!
0'=1 C,) =1
A =1 Lo
A =n C'=1



Evenements

Phénomene aléatoire: Expéerience dont le résultat ne peut étre
prévue de facon certaine.

Espace échantillon: Ensemble de tous les résultats possibles
d'une expérience aléatoire (Q2).

Evénement: Sous espace de Q.

Probabilité empirique: probabilité fondée sur I'expérience.
0=<P=<1, 0: événement impossible; 1 : événement certain.
Evenements incompatibles : Lorsque deux événements ont une
intersection vide, c’est qu’il ne peuvent pas étre réalisés au cours

d'une méme expérience. On les appelle alors événements
iIncompatibles.



Evenements

Précisons quelques notations :
AU B : A ou B se réalisent
ANB : A et B se réalisent
A : contraire (ou complémentaire) de A

() |
\\-”- //’l A W
AUB ANB

FIG. 1 — patatoides (diagrammes de Venn) pour 'union ou l'intersection

AUB = AnB
ANnB = AuUB
AN(BUC) = (ANB)U(ANC)
AU(BnC) = (AUuB)Nn(AuC) .




Probabilite d’un éevenement

Blaise Pascal (1623-1662), Pierre Fermat (1601-1665)

P(A) = lim -

N—wo N

Avec N répétitions d’'une expérience aléatoire, f le nombre de fois
que l'événement A s’est produit. P(A) est la probabilité de
'événement A. C’est la loi des grands nombres.

Autre facon de I’exprimer:

n—>o= frel. > p
Iim P[(f rel.-p)<e]=1

N—0o0




Probabilite d’un éevenement

Quelques regles...

P:A->R

0<P(A)<1

pour chaque événement A appartenant a 2
P(QQ) =1

Pour toute suite dénombrable d '’évenements mutuellement
exclusifs A,, A,, ... c'est-a-dire incompatibles deux a deux :

PUA)=D P(A)
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Probabilite d’un éevenement

* E, et E, deux issues d'une expérience aléatoire; E; et E,
iIncompatibles:

P(Ejou E,) =P(E;UE;) =P(Ey)+P(E;)

* E, et E, deux issues d'une expérience aleatoire; E; et E,
compatibles:

P(E.et E;) = P(E;(1E;) = P(E)X P(E;)

 E, et E, deux issues d’'une expérience aleatoire; E; et E,
compatibles:

P(Ejou E;)=P(E;UE;)=P(E))+P(Ey)-P(E;NE))

11



Indépendance

Deux événements A et B sont indépendants si la réalisation de
I'un n’influe pas sur celle de l'autre. En terme mathématique, deux
éevenements A et B sont indépendants si et seulement si

P(AB)=P(A).P(B)
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Probabilités conditionnelles

Probabilités conditionnelles:

Si A et B sont deux évenements, la probabilité conditionnelle de A
étant donné B indique la probabilité que A se produise sachant
que B s’est déja produit, noté P(A|B) ou Pg(A).

Si la réalisation ou la non-réalisation de B n’affecte pas A
(évenements indéependants) alors:

P(AIB) = P(A)

Sinon

P(ANB) ~ P(B|A)P(A)
P (B) ou | P(AB)= o8

P(AB) =




